TUẦN 34, 35
MĨ THUẬT LỚP 5

             Tên bài học: Chủ đề 13: Xem tranh “Bác Hồ đi công tác”
(2 tiết)
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT.
1. Kiến thức, kĩ năng:

- Học sinh biết được sơ lược về cuộc đời, sự nghiệp hoạt động mĩ thuật của họa sĩ Nguyễn Thụ

- Học sinh nêu được hình ảnh, màu sắc, nội dung và cảm nhận của bản thân đối với bức tranh “Bác Hồ đi công tác”.

- Thể hiện được bức tranh về Bác Hồ hoặc mô phỏng lại nội dung của tác phẩm được xem.
- Giới thiệu, trưng bày sản phẩm của nhóm mình, nhóm bạn.
2. Về năng lực:

* Năng lực chung: 
- Năng lực tự chủ - tự học: chuẩn bị đồ dùng học tập và vật liệu học tập. 

- Năng lực giao tiếp - hợp tác: biết trao đổi, thảo luận trong quá trình học tập và nhận xét sản phẩm. 

- Năng lực giải quyết vấn đề và sáng tạo: biết thực hiện các bước làm sản phẩm. 

* Năng lực đặc thù:
- Năng lực quan sát và nhận thức thẩm mĩ: HS hiểu sự đa dạng về các tác phẩm của Nguyễn Thụ với các chất liệu khác nhau.
- Năng lực sáng tạo và ứng dụng thẩm mĩ: HS mô phỏng được tranh ảnh về chủ đề Bác Hồ theo hình thwusc mà em yêu thích.
- Năng lực phân tích, đánh giá thẩm mĩ: trưng bày, giới thiệu, nhận xét và nêu được cảm nhận về sản phẩm của nhóm mình/bạn.
3. Phẩm chất:
- Phẩm chất chăm chỉ: Có ý thức tự giác thực hành, trả lời các câu hỏi.
- Phẩm chất trách nhiệm: Biết giữ trật tự, lắng nghe và học tập nghiêm túc. Biết giữ gìn vệ sinh chung trong giờ học.
II. Đồ dùng dạy học:

1. Giáo viên:
- Kế hoạch bài dạy, bài giảng Power point, mô hình sân khấu.
- SGK và các thiết bị phục vụ cho tiết dạy.

2. Học sinh:
- Sách học MT lớp 5, giấy A4, màu vẽ,…
III. Các hoạt động dạy học:

	TIẾT 1/ TUẦN 34
Ngày dạy:06 /05/2024 đến ngày 10/05/2024

	Hoạt động của giáo viên
	Hoạt động của học sinh

	1.Khởi động: (3 phút)
LT tổ chức cho cả lớp hát và vận động

- Giáo viên giới thiệu vào chủ đề.

2.Hình thành kiến thức mới: (17 phút)
2.1. Tìm hiểu.

 Tìm hiểu vài nét về họa sĩ Nguyễn Thụ

- Yêu cầu học sinh tìm hiểu, nắm được vài nét sơ lược về cuộc đời, sự nghiệp cuuar họa sĩ Nguyễn Thụ

- Yêu cầu học sinh đọc nội dung trong sách Học Mĩ thuật và thảo luận nhóm về tiểu sử của họa sĩ, sự nghiệp và phong cách sáng tác.

*Giáo viên tóm tắt:

1.2 .Xem tranh “Bác Hồ đi công tác”

-Giáo viên treo tranh phiên bản “Bác Hồ di công tác”  (nếu có) yêu cầu học sinh quan sát tranh in trong Sách học Mĩ thuật Hình 13.1 thảo luận để tìm hiểu về nội dung, hình ảnh, màu sắc, chất liệu của bức tranh,…

*Giáo viên đưa ra câu hỏi gợi mở

+ Bức tranh “Bác Hồ đi công tác” được thể hiện bằng chất liệu gì?

+ Trong tranh có những hình ảnh nào?

+ Hình ảnh  Bác Hồ và anh cảnh vệ được thể hiện như thế nào?

+ Dáng vẻ của hai con ngựa như thế nào?

+ Em có nhận xét gì về màu sắc của bức tranh?

+ Các sản phẩm được thể hiện bằng hình thức nào?
2.2. Cách thực hiện
- Yêu cầu học sinh quan sát H 13.3 sách học MT 5 tìm hiểu tham khảo cách thực hiện và các bước tạo sản phẩm mô phỏng lại tranh  “Bác Hồ đi công tác”

- Giáo viên giới thiệu một số sản phẩm mô phỏng tranh “Bác Hồ đi công tác” bằng  nhiều chất liệu khác như vẽ, xé dán, nặn, …

?Em chọn cách nào để mô phỏng lại bức tranh?

*Gv tóm tắt: Có thể tạo hình mô phỏng bức tranh “Bác Hồ đi công tác” như vẽ, xé dán, cắt dán, nặn kết hợp với các vật liệu 

-Có thể thực hiện mô phỏng lại bức tranh theo các bước sau
3.Luyện tập, thực hành. (22 phút)
- Kiểm tra dụng cụ học tập
- HS lựa chọn hình thức thể hiện sản phẩm.

· GV quan sát giúp đỡ HS.

-  Trưng bày giới thiệu SP.
- GV nhận xét, đánh giá tiết học 
- Củng cố- dặn dò
-  HS chuẩn bị đồ dùng phù hợp với hình thức lựa chọn để thể hiện ở tiết sau

	- Tổ trưởng kiểm tra, báo cáo

- Cả lớp hát và vận động
- Lắng nghe,

- Học sinh thực hiện

- Học sinh đọc sách và thảo luận nhóm 6
- Họa sĩ Nguyễn Thụ sinh ngày 12/12/1930, xã Đắc Sở, huyện Hoài Đức, Hà Nội.

- Ông tham gia bộ đội, chuyên vẽ báo, tranh tuyên truyền, ….

-Ông là họa sĩ đầu tiên phát triển tranh lụa Việt Nam

- Tranh của họa sĩ Nguyễn Thụ có hình  ảnh và bố cục đơn giản, màu sắc nhẹ nhàng.

-Năm 2001 ông được trao tặng giải thưởng Nhà nước về Văn học-Nghệ thuật.

- Lắng nghe
- Học sinh quan sát thảo luận để biết về sự phong phú của chất liệu, hình thức và cách thể hiện, thấy được vẻ đẹp của các sản phẩm mĩ thuật tạo hình từ chất liệu lụa

- Chất liệu Lụa.
+ Bác Hồ và anh cận vệ

+ Dáng vẻ uy nghiêm
- HS trả lời

+ Màu sắc đa dạng
+ Vẽ lụa và khắc gỗ
- Học sinh quan sát thảo luận, tìm hiểu cách thực hiện sản phẩm.

- Học sinh nghe, quan sát

- Học sinh quan sát nhận biết cách thực hiện mô phỏng lại bức tranh bằng nhiều cách khác nhau
+Tạo hình nhân vật chính (2D, 3D)

+Tạo bối cảnh, không gian

+Sắp đặt các nhân vật vào bối cảnh, thêm các chi tiết để hoàn thiện sản phẩm.
- Lắng nghe
- HS lựa chọn hình thức thực hiện

· HS trưng bày, giới thiệu SP
· HS lắng nghe

HS chuẩn bị
 

	TIẾT 2/ TUẦN 35
Ngày dạy: 13/05/2024 đến ngày17/05/2024 

	1.Khởi động: (3 phút)
LT tổ chức cho cả lớp hát và vận động

- Giáo viên giới thiệu vào chủ đề.
2. Luyện tập, thực hành: ( 37 phút)

 - HS nêu lại cách thể hiện sản phẩm

- HS lựa chọn hình thức thể hiện sản phẩm.

· GV quan sát giúp đỡ HS.

· HS hoàn thiện sản phẩm ở tiết 1
-  Trưng bày giới thiệu SP.

+ Em cảm thấy thế nào khi tham gia tạo hình sản phẩm mĩ thuật về hình tượng Bác Hồ?

+ Em đã tạo sản phẩm mũ thuật của mình nhưu thế nào?

+ Em học hỏi được điều gì về bố cục vag màu sắc của bức tranh?

- Em hãy chia sẻ một câu chuyện về Bác Hồ mà em biết?
- GV nhận xét, đánh giá tiết học 
- Củng cố- dặn dò: ( 2 phút)

-  HS chuẩn bị đồ dùng học tập.

	- Cả lớp hát và vận động
- HS nêu
- HS lựa chọn hình thức thực hiện

· HS hoàn thiện sản phẩm.
· HS trưng bày, giới thiệu SP

· HS tham gia gưới thiệu sản phẩm

· HS lắng nghe

HS chuẩn bị



IV. Điều chỉnh sau bài dạy: ………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………………
